

Ангелина ГАЛАНИНА
a.galanina@souzveche.ru

АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ СТАЛ ВИТЕБСКИМ

■ В Беларусь установили памятник семье великого полководца.

Александр Невский держит на руках сына Василия, рядом с его супругой - витебская княжна Александра. Скульпторы запечатлели момент их встречи в Витебске после долгой разлуки.

Увековечили княжескую чету на площади Тысячелетия,

из истории

Здесь
повстречались
и обвенчались

Вспомнить семью Невского бронзой в Витебске решили, потому что, по одной из версий, княжеский союз состоялся именно в местной церкви Благовещения. Пару там обвенчали. Еще существует такая версия, якобы Александр как-то приезжал туда за супругой и за сыном после долгого похода. Некоторые краеведы считают, что это легенды, но есть и факт. Княжна была родом из Витебска - дочь Полоцкого и Витебского князя Брячислава Васильковича. Ее брак с русским полководцем способствовал объединению Витебска с Новгородом.



рядом с Благовещенской церковью и деревянным храмом, названным в честь Александра. Торжественное открытие состоялось 24 июня, в день празднования 1042-летия Витебска.

- Когда предложили заняться проектом, включился сразу! И понял, что без товарищей столь серьезную задачу осуществить будет сложно, - рассказал член Белорусского союза художников Иван Казак. - Позвонил коллеге Александру

Гвоздикову, и мы взялись за работу.

Потом на помощь позвали еще одного скульптора, минчанина Евгения Колчева. Отказались от первого эскиза, взялись за второй...

- Скульптура претерпела кардинальные изменения: изначально фигуры смотрели вперед, а теперь друг на друга, - вспоминает Казак. - Поближе их друг к другу разместили. В первом варианте они держались за руки, а сейчас, что более поэтично, князь тянется к супруге. Мальчишка сперва прямо сидел, а теперь смотрит на отца, прижавшись к его груди.

Художников консультировали историки и искусствоведы, как должен быть застегнут ремень и пристегнут меч, чтобы соответствовать тому времени. Они и порекомендовали надеть на правую руку Невского княжескую печатку с крестом.

В бронзе композицию отлили в «Литейном дворе» под Минском.

Между собой трио скульпторов называют композицию семьей. В перспективе рядом

Монумент в высоту достигает четырех метров.



На открытии гостей встречали герои исторической реконструкции.

с памятником разместится Дворец бракосочетания.

- В России много памятников семье, а в Беларусь - первый. Можно и по-другому трактовать замысел, шире - это не просто семейный союз мужчины и женщины, это братский союз двух стран. Россия и Беларусь - одно целое! - дал иное толкование своему произведению Казак.

По задумке местных властей, монумент давно уже

должен был стоять на этом месте. Постамент для него соорудили еще пять лет назад, обустроили территорию. Но в итоге проект заморозили из-за споров: пока сторонники собирали деньги, другие отставали мнение, что Невский не имеет отношения к Витебску. Подключили даже ученых Академии наук, которые отмели все сомнения.

СПРАВКА «СВ»

Александр Невский - государственный деятель и полководец. Сражался на Неве со шведами и на Чудском озере с ливонскими рыцарями. Остановил продвижение крестоносцев, что сохранило независимость белорусских земель. Был союзником Полоцкого и Витебского князя Брячислава Васильковича, впоследствии женился на его старшей дочери Александре (в некоторых источниках Параскевии). Канонизирован Русской православной церковью.

ЕВРОСОЮЗУ ТЕПЕРЬ НЕ ДО НАС?

Олег ШЕВЦОВ

■ Как выход Великобритании из ЕС может повлиять на российско-белорусские отношения.

ЛЕГКИМ «РАЗВОДОМ» НЕ БУДЕТ

После того как британцы проголосовали за выход страны из ЕС, прошла почти неделя, и конца света, тем паче Старого, явно не наступило. Если для экономики самой Великобритании этот шаг оказался достаточно болезненным, то предсказания о крахе зоны евро или начале глубокой рецессии всего Запада оказались преувеличенными. Отток капитала с туманного Альбиона и падение фунта продолжается, но дальше все будет зависеть от действий правительства Кэмерона и встречных шагов 27 бывших партнеров по ЕС.

В преддверии первого саммита Евросоюза без англичан главы ведущих стран-членов уже потребовали от них не затягивать с «разводом» и ясно определиться с параметрами и темпами расставания в ближайшее время. ЕС достаточно силен для того, чтобы справиться с последствиями Брекзита, заявила канцлер Германии Меркель. Она призвала не проводить переговоров с Британией о выходе из ЕС до тех пор, пока Лондон сам не запустит со-

ответствующую формальную процедуру. «Должна быть и будет ощущимая разница относительно того, хочет ли страна быть частью семьи Европейского союза или нет. Кто хочет выйти из этой семьи, тот не может рассчитывать таким образом избавиться от всех обязательств, сохранив при этом привилегии», - сказала Меркель. Это означает, что легкого прощания Лондону никто не гарантирует.

Оставшимся 27 европартнерам важно сохранить единство и предотвратить волну сепаратистских подражаний внутри союза. Поэтому щадить привилегии британцев, которые всегда вытогорывали себе льготы на всех этапах евроинтеграции, теперь никто не собирается. Даже поляки и прибалты, которые горько сожалеют об утраченном спонсоре их антироссийских наваждений.

САНКЦИИ НЕ СНИМУТ?

Главный идеолог создания барьеров в Европе, Вашингтон, даже потеряв любимого троянского коня, не собирается отказываться от использования ЕС для сдерживания неугодных ему режимов на Востоке континента. Например, на аккаунте администрации президента США официальный представитель Белого дома выразил сомнение в том, что Брекзит скажется на ослаблении санк-

ционной политики ЕС. «Мне знакомы спекуляции в публичном пространстве на эту тему. Но наше видение таково: мы не ожидаем, что референдум в Великобритании окажет какое-то влияние на снятие санкций против России», - добавил Эрик Шульц.

Тем не менее уход русофоба Кэмерона из числа тех, кто принимает решения о внешней политике ЕС, дает шанс «твёрдому ядру» изменить курс на конфронтацию и снова вернуться к деголлевским идеям о построении единой Европы «от Атлантики до Урала». Во всяком случае возвращаться к санкциям против члена Союзного государства - Беларуси - в новых условиях никому и в голову не придет. Так что условия для налаживания диалога у Минска вполне благоприятные, а там, глядишь, и до снятия антироссийского кордона постепенно дойдет.

А НАМ-ТО ЧТО?

Часть политологов уверены, что Евросоюзу, Англии будет уже не до Союза Беларуси и России. На самом деле функционирование аппарата Еврокомиссии даже с оргпроблемами из-за сокращения английского персонала едва ли остановится. Так что, если у Союзного государства будет меньше идеологических противников, то доводы делового сообщества возьмут верх

и искусственные барьеры наконец-то исчезнут. Хотя не верится, что Евросоюз совсем откажется от попыток влияния на восточных соседей. Те же США не дадут забыть об этом.

Что до прямого воздействия Брекзита на финансовую стабильность рублевой зоны, то любители мрачных предсказаний посрамлены. После легкого укрепления доллара и слегка просевших нефтяных котировок рынок быстро выправляется. Старший аналитик «Альпари» Вадим Иосуб не прогнозирует особых потрясений и на белорусском финансовом рынке: «На белорусском рубле выход Великобритании из Евросоюза не сильно скажется. За исключением того, что на торгах ощущимо подорожает доллар и подешевеет евро. Но стоимость корзины сильно не изменится - рубль слабее не станет». Брекзит не окажет сильного влияния и на экономику страны, - считает эксперт.

Повторения декабрьских кризисных явлений в России и Беларусь не видно, да и с чего бы. Наоборот, подорожание для британских компаний рынка ЕС за счет внешних пошлин подтолкнет их к поиску новых объектов для инвестиций, и экономическая, а не политическая логика начнет диктовать прагматический подход в выборе партнеров на востоке Европы.

КОММЕНТАРИЙ НЕДЕЛИ